

În atenția abonaților la ziarul "BURSA"

Dacă sunteți abonată la ziarul "BURSA" și nu ați primit ziarul, vă rugăm să ne contactați la nr. de telefon: 021.311.22.36/37 sau la adresa de e-mail: abonamente@bursa.ro.

DEPARTAMENTUL DIFUZARE "BURSA"



■ "Interzicerea jocurilor de noroc în baruri va duce la faliment și creșterea somajului" **PAGINA 2**

■ Orașul Avrig ar putea oferi o experiență turistică completă, în 10 ani **PAGINA 4**

■ Oil Terminal și-a redus pierderea cu 85,5% **PAGINA 5**

■ Valoarea investițiilor în 2012, la "Vrancart" Adjud, a fost de 10,40 milioane de euro **PAGINA 13**



GRAM AUR = 154,8886 RON

FRANC ELVEȚIAN = 3,4818 RON

EURO = 4,3241 RON

DOLAR = 3,3237 RON

O idee – fuziunea BVB cu OPCOM

O posibilă fuziune între Bursa de Valori București și OPCOM, administratorul bursei noastre de energie, deținut integral de Trans Electrica, este o idee care începe să aibă circulație, în condițiile în care piața noastră de capital se bazează considerabil pe sectorul energetic.

Deși sună foarte îndrăzneț, premisele pentru un asemenea proiect există: BVB și OPCOM colaborează, din 2010, pentru dezvoltarea unor instrumente derivate pe energie - produse solicitate de participanții la piață, statul român își aduce pe burse pachete semnificative din companiile energetice, unde, oricum, lichiditatea este asigurată preponderent de emitenții din aceeași domeniul precum Fondul Privatizării sau Petrom.

Potrivit unor surse apropiate discutiilor, în aceste condiții, ar face sens ca statul și brokerii (n.r. acționarii bursei, în general) să gestioneze împreună cele două piețe, după modelul de succes polonez, din acționariat urmând să facă parte și companii precum Transgaz, Trans Electrica, Hidroelectrică sau Complexul Energetic Oltenia.

"O asemenea decizie ar determina o creștere puternică a pieței bursiere, unde ar putea intra bănci, fonduri de investiții și brokeri



mari, și ar putea atrage investitori mari industriali", ne-au spus sursele citate, adăugând: "În plus, nu am face concurență Poloniei care este axată pe zona de Nord - Germania, țările baltice etc. România ar putea deveni un hub sudic al Europei Centrale. Mai mult, o asemenea fuziune ar fi benefică pentru piața de capital și în ceea ce privește relația cu autoritățile (ASF), care la rândul lor sunt în plină reorga-

nizare". Concret, se poate discuta despre entitate sub care să fie organizate, în filiale separate, piețele de energie (electricitate, gaze) și de valori mobiliare, sau poate fi un schimb de acțiuni între acționarii celor două burse existente. Acum, BVB depinde de stat pentru revitalizare, dar este un business integral privat, iar OPCOM este în plină ascensiune, însă cu un viitor incert dacă nu va

avea și acționariat privat, considerând sursele citate, care mai adaugă: "De asemenea, Contrapartea Centrală, unde sperăm să beneficiem și de participarea BNR, este de asemenea în curs de constituire. Anul acesta am putea reorganiza piața de capital și de energie într-un mod care să ne ajute cu adevărat să trecem cu bine de criză și să avem dezvoltare pe termen lung, să atragem investiții străine masive".

OPCOM are în avizare și un proiect de organizare și funcționare a unei Burse a gazelor, care așteaptă aprobarea ANRE.

Importante sunt condițiile "înțelegerii"

Atât printre acționarii BVB, cât și pe piața energiei, ideea fuziunii ar avea ceva trecut, însă toată lumea este de acord că importante sunt condițiile "înțelegerii".

Mihai Ferecă, președintele executiv SIF3 Transilvania, companie care are 5% din BVB, consideră că ideea unei fuziuni între BVB și OPCOM nu este rea, în lipsa unor alte planuri, domnia sa precizând că un astfel de proiect s-a mai discutat.

ADINA ARDELEANU, ALINA TOMA

(continuare în pagina 14)

GUVERNUL DE LA LJUBLJANA A ALES CALEA FALIMENTULUI NECONTROLAT Slovenia, sfârșitul iluziilor

Un articol recent de la Bloomberg scria că "în Slovenia mai sunt puține



CĂLIN RECHEA

dovezi ale trecutului său comunist, printre acestea numărându-se câteva statui ale lui Tito și sistemul bancar". Guvernele de la Ljubljana au refuzat să privatizeze primele trei bănci din sistem, iar acesta "au acordat credite dezastruoase companiilor bine conectate politic", a căror valoare a ajuns la aproape 7

miliarde de euro, după cum arată Reuters.

Nimic nou pe fontul de est, nu-i așa? Dar oare privatizarea ar fi ajutat la ceva, în condițiile în care intrarea în zona euro a redus rata rezervelor minime obligatorii până la 2%, iar finanțările externe s-au grăbit să beneficieze de o nouă piață de desfacere?

Bineînțeles că nu. Mari bănci străine, cum este KBC, au fost nevoite să se retragă de pe piața Sloveniei după ce au căzut în capcana boom-ului generat de băni ieftini, capcană la construirea căreia au ajutat cu entuziasm.

(continuare în pagina 3)

SINDICATELE, ÎNTR-O SCRISOARE DESCHISĂ CĂTRE ADMINISTRATORII JUDICIARI:

"Oltchim funcționează la 7% din capacitate"

Oltchim funcționează doar la 7% din capacitate, potrivit sindicatelor de la Vâlcea, informație pe care ne-au confirmat-o și unele surse apropiate companiei.

Acestea ne-au spus: "Oltchim nu funcționează la 27% din capacitate, așa cum spun autoritățile, ci doar la 7%. Dacă mergi prin Combinat, nu este nimeni, liniște totală. Nu se vede niciun angajat, doar câteva

persoane care tund iarba...e ca o planetă pustie".

La finalul săptămânii trecute, Sindicatul Liber Oltchim a trimis administratorilor judiciari Gheorghe Piperea și Nicolae Bălan o nouă scrisoare deschisă, în care dezaproabă acțiunile domnului Piperea.

EMILIA OLESCU

(continuare în pagina 2)



Germania vrea reforme mai rapide în zona euro



Germania vrea noi reforme și progrese mai rapide în țările zonei euro afectate de criza datoriilor, potrivit unui raport pregătit de biroul cancelarului Angela Merkel și obținut de revista Der Spiegel, în care este evaluată evoluția înregistrată în contextul regulilor bugetare mai stricte din UE, informează Mediafax.

Regulile bugetare au reușit să inițieze în toate statele zonei euro o "mobilizare politică generală pentru reforme structurale și o mai bună competitivitate", scrie publicația germană, citată de cotidianul american New York Times.

Totuși, în Italia, "piața muncii poate fi liberalizată mai mult", în timp ce în Grecia și Spania sunt "esențiale" noi reforme în privința legilor prea rigide de pe piața muncii.

Pentru a-și îmbunătăți finanțele, Franța și-a crescut veniturile la buget, dar trebuie să taie și din cheltuieli, se arată în raportul pregătit de biroul cancelarului.

Reformele au nevoie de tipuri pentru a-și arăta efectele, dar la nivelul zonei euro sunt necesare progrese mai rapide, afirmă economiștii germani.

O sursă apropiată executivului de la Berlin a afirmat că poziția guvernului nu s-a schimbat și consideră în continuare că pentru a-și depăși problemele, țările zonei euro trebuie să adopte reforme și să-și consolideze finanțele publice. (V.R.)



Cotațiile mărfurilor agricole, în declin semnificativ

● USDA anticipează o producție record de porumb la nivel mondial

Prețurile mărfurilor agricole au scăzut semnificativ săptămâna trecută, pe piața americană, după ce Departamentul Agriculturii din SUA (USDA) a lansat previziuni optimiste pentru recolta, respectiv stocurile locale și mondiale de cereale.

COTAȚIILE AGRICOLE

Cotația porumbului a înregistrat cel mai mare declin săptămânal din ultima lună. Conform USDA, stocurile de profil se vor dubla în condițiile în care fermierii și redresează culturile după seceta din 2012, urmând să realizeze cea mai importantă recoltă din istorie. USDA anticipează că recolta de porumb din Statele Unite va spori cu 31% în anul agricol care va începe la 1 septembrie, față de cel anterior, urmând să ajungă la 14,14 miliarde bușei (359,2 milioane tone).

USDA mai preconizează că rezervele de porumb vor fi, în 31 august 2014, de peste două ori mai mari față de anul anterior, adică vor ajunge la 2,004 miliarde bușei.

Vineri, prețul futures al porumbului cu livrare în iulie a coborât cu 1,9% la Chicago Board of Trade, ajungând la 6,3625 dolari/bușel. Pe întreaga săptămână, cotația porumbului a pierdut 3,8%, acesta fiind cel mai important declin din 5 aprilie până la momentul actual. La data de 24 aprilie, prețul porumbului a atins nivelul minim al ultimelor zece luni: 6,10 dolari/bușel.

De la începutul anului, cotația acestei materii prime agricole a scăzut cu 8,9%. Prețul porumbului a pierdut 25% față de recordul atins în august anul trecut: 8,49 dolari/bușel, tendința de scădere fiind observată și în cazul altor cereale: grâu și soia - situație favorabilă procesatorilor de carne, care folosesc cerealele pentru hrana animalelor.

ALINA VASIESCU

(continuare în pagina 6)

Borza: „Nu sunt de acord cu divizarea Hidroelectrică"

Ministrul delegat pentru Energie, Constantin Niță, a anunțat, recent, că intenționează să reorganizeze producția noastră de energie, pe un mix de resurse, nu pe tipuri de resurse, așa cum funcționează în prezent. O variantă ar fi crearea a două - trei companii puternice, prin spargerea Hidroelectrică și unirea hidrocentralelor cu Nuclearelectrică, Complexul Oltenia și Complexul Hunedoara.

Remus Borza, administratorul judiciar al Hidroelectrică, a comentat: „Nu sunt de acord cu divizarea Hidroelectrică. În cel mai rău caz, pot să accept crearea unei companii mari, tip holding".

Domnia sa a arătat că scăderea importantă de consum din trimestrul I al acestui an (4,5%) îi pune în deficietate pe producători, mai ales că se confruntă și cu concurența



energiei coliene ieftine. Potrivit domnului Borza, reducerea consumului vine în principal de la închiderea sau insolvența unor unități industriale importante precum Oltchim sau Mechel.

Domnia sa consideră că toți producătorii, inclusiv Hidroelectrică, trebuie să aplice rapid programe de

eficientizare pentru a putea oferi un preț mai mic pentru energie. Posibilitățile de export sunt aproape inexistente din cauza faptului că toată rețeaua se confruntă cu scăderi de preț și tarife mici pentru energie, pe fondul scăderii cererii.

Administratorul judiciar al Hidroelectrică a propus autorităților scăderea taxelor percepute de Trans Electrica (circa 11 euro/MWh) pentru energie exportată, pentru a facilita contractarea energiei excedentare.

În primele patru luni, Hidroelectrică a obținut un profit de circa 50 milioane de euro, sustine Remus Borza, care a subliniat că, în ciuda condițiilor dificile de pe piață, compania a reușit să vândă energie pe piața spot cu o medie de preț de 192 de lei/MWh. (A.T.)

Chiș, în pagina 11, "Bătălie crâncână între sindicate și administratorul judiciar al Hidroelectrică".

Soros, vizită în "Kazahstanul lui Borat"

Vizita de trei ore petrecută de miliardarul George Soros la Frumușani, județul Călărași, vineri, reprezintă a 12-a parte din timpul care i-a fost necesar să câștige 60 de milioane de dolari prin specularea dolarului australian, după cum au susținut brokerii australieni.

Cum George Soros spunea că majoritatea timpului vieții sale nu îl ajunge să cheltuiască banii câștigați în 5% din timp, în ultima săptămână, proporțiile au fost încălcate.

Totuși, Soros nu și-a cheltuit toate milioanele la Frumușani, unde a venit, vineri, însoțit de Jim Yong Kim,

președintele Băncii Mondiale, să viziteze comunitatea de romi din comună, la invitația Centrului pentru Educație și Dezvoltare Socială și a Fundației Roma Education Fund care desfășoară în localitate un proiect european de integrare a romilor prin educație.

Soros s-a întâlnit, în România, și cu ministrul Educației Naționale, Remus Pricopie, cu care a discutat despre integrarea copiilor romi în sistemul de educație românesc, la toate nivelurile de școlarizare.

Cele două întâlniri ale miliardarului au fost relateate în comunicate de presă oficiale, fără prea multe detalii

suplementare și fără ca presa să fie invitată la evenimentele.

Astfel, prezența filantropului miliardar în țara noastră a trecut aproape neobservată, deși ar fi fost interesant de aflat dacă Soros a avut și întâlniri "de afaceri" sau doar a vrut să vadă, pe viu, "Kazahstanul lui Borat" (n.r. film turnat parțial în România, într-un sat unde se afla o comunitate de romi, care ironizează Kazahstanul, romii și evreii).

Meleagurile autohtone se pare că și-au inspirat pe Soros să facă niște bani.

M.P.

(continuare în pagina 6)

